



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 5 апреля, 2023 год

№ 60

(30927)



Первоклассников по весне считают



Фото А. КАСПРИШИНА

Каждый год родители будущих первоклассников спешат подать заявление в желаемую школу. Вот уже третий год процедура начинается 1 апреля, и первые заявки уже поступили. О том, как будет работать приемная кампания и хватит ли места всем, узнала «АП».

Когда можно подать заявку?

Примов заявлений будет два. Первый – с 1 апреля по 30 июня. В этот период могут подать заявку родители первоклассников, которые проживают на закрепленных местах, а также семьи, имеющие первоочередное и преимуще-

Новые школы

Ожидается, что в следующем учебном году первоклассников по городу Барнаулу будет 10 500. Как отметили в городском комитете по образованию, эта цифра совпадает с прошлогодними показателями. Всего же за будущими школьниками

в поселке Спутник и пристройки к школе № 98 в поселке Лесном. К 1 сентября они будут готовы принять детей. Открытие учебного заведения в Спутнике существенно разгрузит школы Индустриального района – № 114, лицей № 101, в том числе в районе новостроек – лицей № 121, рассказали в Министерстве образования.

Документы

Чтобы подать заявление, нужны следующие документы: паспорт одного из родителей, свидетельство о рождении будущего первоклассника, номер и название школы, куда хотите попасть, а также свидетельство о регистрации места жительства родителя и ребенка.

Документы принимают лично в общеобразовательном учреждении, на портале госуслуги или заказным письмом с уведомлением о вручении. В этом году подать заявку на электронную почту стало невозможным. Есть риск, что письмо останется в спаме и не дойдет до отправителя. С приказами о зачислении родители будут осведомлены по телефону или электронной почте на выбор.

Елизавета КОЗУБЕНКО

30 тысяч ПЕРВОКЛАССНИКОВ СЯДУТ ЗА ПАРТЫ В ШКОЛАХ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

ственное право. Это дети военнослужащих, как кадровых, так и призванных на службу в зону СВО. Вторые – приемные, которые имеют братьев и сестер, учащиеся в желаемой школе.

Второй этап продлится с 6 июля по 5 сентября. Подать документы могут семьи, не проживающие на закрепленной территории, а также те, кто хочет попасть в школу в другом районе.

ми закреплено 10 600 квот, так что мест на торжественных линейках точно хватит всем.

Индустриальный район оказался самым перегруженным: в каждом первом классе наберется по 36–37 учеников. Это связано с появлением новых жилых массивов. Но проблема решится с нового учебного года. В том числе за счет двух новых общеобразовательных учреждений: школы № 138

АКТУАЛЬНО

Найти баланс сил и средств

Вчера, 4 апреля, в Москве состоялось заседание президиума Госсовета. Его в режиме видеоконференции провел президент РФ Владимир Путин. Темой заседания стало развитие отечественной промышленности в условиях санкционного давления.

Профильная комиссия Госсовета подготовила порядка 30 предложений по усовершенствованию уже существующих мер поддержки российской промышленности.

«Наши идеи касаются не революционных предложений, а усовершенствования, повышения эффективности тех мер поддержки и вопросов взаимодействия между промышленными предприятиями и органами власти, институтами развития, которые уже существуют», – анонсировал их губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

Промышленность в экономике Алтайского края играет существенную роль. Несмотря на все сложности, предприятия региона развиваются и даже показывают рост из года в год. По итогам первых месяцев текущего года он был на уровне 5–6%. Результат достигнут в том числе благодаря программам господдержки края.

По словам главы региона, для поддержки предприятий уже принят достаточно большой пакет мер, и теперь требуется расстановка приоритетов и повышение эффективности существующих инструментов.

«Ключевой вопрос сейчас заключается в том, чтобы найти золотую середину между требованиями к предприятиям со



Фото А. КАСПРИШИНА

Промышленность в экономике края играет существенную роль.

стороны государства и мерами поддержки, на которые могут рассчитывать наши промышленники», – добавил губернатор.

Также рассмотрено предложение актуализировать механизм промышленной ипотеки, в том числе в четыре раза увеличить предельный лимит финансирования каждого займа – с 500 миллионов до двух млрд рублей. Механизм предусматривает субсидирование кредитов коммерческих банков, выданных предприятиям на покупку производственных помещений. Компании получают займы под 5% годовых. Действие этой меры под-

держки предложено распространить не только на приобретение новых объектов, но и на строительство новых объектов и реконструкцию действующих.

На президиуме представили предложение по созданию в России федерального гарантийного фонда для поддержки предприятий, которые привлекают займы Фонда развития промышленности. Сейчас этот фонд предлагает несколько программ финансирования под 1–3% годовых, объем таких льготных займов может достигать 10 млрд рублей.

Ксения ШИРЯЕВА

14 КОМПАНИЙ РЕГИОНА ПРИМУТ УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ «НЕФТЕГАЗ-2023»

Крупнейшее профильное мероприятие пройдет в Москве с 24 по 27 апреля, где будет представлена коллективная экспозиция Алтайского края. Наш регион обладает значительным потенциалом в области производства высокотехнологичной продукции для нефтегазовой сферы. На стенде покажут специализированное оборудование, средства пожаротушения, продукцию нефтехимии, каркасно-тентовые конструкции.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Внутренний ориентир

5 апреля отмечается Международный день нравственности.

25 июля 2019 года Генеральная Ассамблея ООН учредила этот праздник.

Он малоизвестен, но немаловажен, поскольку позволяет задуматься о роли нравственности в нашей жизни. Ведь будучи мерилем оценки поступков человека, нравственность превращается во внутренний ориентир, благодаря которому человек выстраивает свои поступки и оценивает действия окружающих его людей. Таким образом, нравственная система позволяет собственными методами регулировать отношения между людьми.

Фермеров не бросят

В Алтайском крае только 30% хозяйств полностью соответствует новому федеральному закону о побочных продуктах животноводства. Такую цифру в своем телеграм-канале привел губернатор региона Виктор Томенко.

По новым правилам с 1 марта хранение побочных продуктов отрасли возможно только на специально оборудованных площадках. Нарушителей ждут крупные штрафы – до 450 тыс. рублей. Такие суммы для фермеров являются неподъемными.

По словам главы региона, только треть хозяйств – преимущественно свинопольские, птицефабрики и крупные предприятия по производству молока и мяса – выполнили все требования закона. Другим хозяйствам требуется провести серьезную работу, а для этого необходимы финансы. «На ближайшем заседании нашей комиссии Госсовета я намерен поднять этот вопрос, в том числе с точки зрения необходимости предоставления дополнительных субсидий аграриям из федерального бюджета. На краевом уровне мы также просчитываем возможность предоставления дополнительных мер поддержки», – заявил губернатор.

Виктор Томенко подчеркнул, что в крае с 2021 года действуют разнообразные меры поддержки в этой сфере: от компенсации затрат на оборудование до помощи с необходимой разрешительной и проектной документацией.

Вагоны, где не портятся продукты

Крупнейшее машиностроительное предприятие региона «Алтайвагон» готовится к запуску вагонов для скоропортящихся грузов.

Производство соответствует всем техническим требованиям, что подтверждено сертификатом соответствия Таможенного союза. Сегодня предприятие способно выпускать более 20 моделей вагонов и располагает производственными мощностями на 9 000 вагонов в год. Этот шаг обеспечит дополнительный рост объемов выпуска.

Напомним, в 2022 году «Алтайвагон» получил правительственные субсидии и гранты в размере 112 млн рублей. Кроме того, для модернизации производства предприятию дали льготный займ под 1% годовых из Фонда развития Алтайского края в размере 150 млн рублей.

Никита ИВАНОВ

«Сибирь» представляет

3 апреля в камерном зале Московского международного Дома музыки алтайский оркестр русских народных инструментов «Сибирь» впервые показал специальную программу.

Она получила название «Сибирь представляет!». Первая ее часть была посвящена региону и людям, которые родились на алтайской земле – Василию Шукшину, Михаилу Калашникову, Герману Титову, Роберту Рождественскому, Валерию Золотухину. В программе приняли участие известные артисты – Иван Кокорин, Ирина Линдт, Александр Гладков, Иван Немченко.

Во втором отделении оркестр исполнил произведения известных композиторов, а артист театра и кино Иван Кокорин прочитал рассказ Василия Шукшина «Моя деревня».

Московская публика хорошо приняла оркестр и долги аплодисментами благодарила алтайских музыкантов и солистов за программу.

События на Украине

Об основных событиях 404-го дня специальной военной операции России.

Бои идут в центральной части Артёмовска, российские подразделения подошли практически к ж/д станции, рассказал врио главы ДНР Денис Пушилин.

Установлено, что теракт в отношении военкора Владлена Татарского был спланирован украинскими спецслужбами. При взрыве автомобиля в Мелитополе пострадал экс-глава администрации поселка Акимовка Зубарев, его состояние оценивается как тяжелое.

Пятеро раненых украинских военных сегодня были репатрированы на Украину.

Путин подписал указ о создании госфонда «Защитники Отечества» для поддержки участников спецоперации.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
+6° +11°	Ветер юго-восточный, 2-7 м/с. Переменная облачность. Без осадков. На дорогах местами гололедица.	+8° +10°
день +12° +17°	ночь -1° +6°	6 апреля
день +8° +13°	ночь +1° +6°	Ветер юго-западный, 2-7 м/с, днем порывы до 12 м/с. Переменная облачность. Без осадков. Ночью и утром на дорогах местами гололедица.
		7 апреля
		Ветер северо-западный, ночью 2-7 м/с, днем 4-9 м/с, порывы до 14 м/с. Переменная облачность. Преимущественно без осадков, днем по северу местами небольшой дождь.

ПАНОРАМА

Долг растёт

Государственный долг Алтайского края за первый квартал этого года увеличился на 1 102 887 тыс. рублей за счет получения из федерального бюджета первого транша инфраструктурного кредита.

По состоянию на 1 апреля 2023 года госдолг края превысил 6,4 млрд и полностью состоит из бюджетных ссуд.

Как сообщает региональный Минфин, всего в течение этого года объем предоставленных Алтайскому краю бюджетных кредитов на финансирование инфраструктурных проектов составит 5 746 474 тыс. рублей. Деньги пойдут на создание важных объектов транспортной и инженерной инфраструктуры, в основном в Барнауле.

Молоко
дешевеет

Жители нескольких районов края сообщают в социальных сетях о снижении закупочных цен на молоко примерно на два рубля.

Владельцы ЛПХ жалуются на то, что молоко вновь подешевело, держать коров становится невыгодно. И они потихоньку избавляются от скота.

«Весеннее падение цен становится неприятной тенденцией на протяжении нескольких лет», – сообщают «Вести Алтай». – Для многих семей в селах сдача молока является едва ли не единственным источником дохода, поэтому люди обращаются в различные инстанции. Жалобы уже поступили в антимонопольную службу края из нескольких районов. В ведомстве пояснили, что вмешательство в ценообразование возможно, если заключаются антиконкурентные соглашения. Поэтому вся информация будет проверяться».

Между тем молокозаводы по всей стране снизили закупочную цену не только для ЛПХ, но и для сельхозпредприятий, КФХ и ИП, объясняя это снижением потребительского спроса на готовую продукцию. На прошлой неделе краевые власти обсуждали эту ситуацию с участниками отрасли. И мы расскажем о ней позже.

Операционки
создают

Барнаульская компания «Тернекс» разработала операционную систему для беспроводного телекоммуникационного оборудования.

На создание программного обеспечения компания в 2021 году получила грант в 400 тыс. рублей в рамках ежегодного краевого конкурса «Проекты Национальной технологической инициативы».

По сравнению с аналогами алтайский проект имеет ряд преимуществ: скорость построения беспроводных сетей увеличена до четырех раз и экономия средств при формировании интеллектуальной сети до восьми раз, сообщает региональное Минэкономразвития.

Согласно открытым данным, по итогам прошлого года выручка ООО «Тернекс», в которой трудятся два человека, составила 155 тыс. рублей, при этом чистая прибыль – 861 тыс. рублей.

Евгений ШУМИЛОВ

Куры поддержали мясников

Руководители мясоперерабатывающих компаний обсудили итоги минувшего года и перспективы текущего. Итоговое собрание провел вице-губернатор Александр Лукьянов.

Прошлый год для бизнеса оказался непростым на фоне западных санкций. Были скачки курсов валют, мешающие планировать производство и сбыт продукции, дорожала упаковка, возникли проблемы с экспортной логистикой, с приобретением технологического оборудования, с сырьевой базой. Тем не менее итоги года в перерабатывающей промышленности оказались неплохими. Отрасль нарастила производство мясной продукции по отдельным позициям.

СЫРЬЁ

Надо сказать, что мясопереработка является довольно значимой частью пищевой промышленности края. Это свыше 320 предприятий. Их сырьевая база формировалась не только от закупки животных в Алтайском крае, но и за счет их завоза, и отдельные мясоперерабатывающие предприятия отмечали нехватку КРС на убой, поэтому на 18% увеличился завоз быков и коров из других регионов при сокращении вывоза КРС на 73%. И в этом была заслуга региональных властей, которые сдерживали нелегальный вывоз скота из регионов.

С другой стороны, на фоне развития в крае свиноводства ввоз хрюшек сократился почти вдвое, а вывоз только на 15%.

Но более полное использование местной сырьевой базы не позволило загрузить перерабатывающие мощности. Половина их простаивала, за исключением оборудования для консервирования и для переработки курятины.

СПРАВКА

В Алтайском крае 139 компаний занимается убоём животных и реализацией мяса, в том числе 4 мясокомбината, 87 хладобоев, 33 хладобойни с переработкой, 15 убойных пунктов, 17 предприятий занятых убоём и переработкой мяса птицы, производством колбас – 43 субъекта предпринимательства, полуфабрикатов – 133, производством консервов – 12.



В мясной фарш производители в основном кладут курятину и свинину.

Дефицит КРС влиял и на закупочную цену говядины. Она стартовала со 120 тыс. рублей за тонну (без НДС) в мае, по понятным причинам, достигла своего пика в 160 тыс. рублей. После этого рынок успокоился, цена плавно снизилась к декабрю до 126 тысяч.

Свинина же, напротив, со 111 тыс. рублей в январе упала до 102 тыс. рублей в марте. И, слегка колеблясь, закончила год на отметке 109,7 тыс. рублей за тонну живого веса.

На совещании шла речь о ветеринарной безопасности ввозимого мяса. В отдельных областях страны появились вспышки африканской чумы свиней. И чтобы не занести эту заразу в край, Александр Лукьянов

призвал переработчиков обязательно извещать алтайские органы ветеринарии обо всех инорегиональных закупках скота.

Готовая продукция

По данным Росстата, за прошлый год производство мясной и консервированной продукции выросло на 23%. Это стало возможным за счет переработки домашней птицы (+24%) и свинины (+1,3%). «Такая яркая динамика впервые зафиксирована за последние 5–7 лет», – отметил начальник Алтайщепрома Александр Большаков. В то же время в крае сократилось на 3,3% производство говядины.

В прошлом году цены на продукцию мясопереработчиков поднялись в среднем на 6%. Это вдвое меньше средней инфляции, что, по мнению автора этих строк, объясняется относительно низкой покупательной способностью жителей края. Дороже они просто не готовы были брать. Хотя пресловутая говядина подорожала на 23% – и ничего!

В Сибири самые высокие цены на мясную продукцию держались в Новосибирской и Томской областях, а

самые низкие – в Кемеровской и Омской. Наш регион оказался в золотой середине. Несмотря на снижение покупательной способности, объемы потребления мяса жителями края не изменились и составили 64 кг на одного жителя в год.

Экономика предприятий

В прошлом году общая численность сотрудников в отрасли выросла, хотя на средних и крупных предприятиях она снижалась.

Средняя зарплата в мясной промышленности за прошлый год поднялась на 7,9% и достигла 30,1 тыс. рублей. Это шестое место среди других отраслей пищевого сектора. «И здесь есть над чем задуматься», – сказал начальник управления, обращаясь к руководителям предприятий. Дело в том, что финансовые показатели отрасли заметно улучшились по сравнению с 2021 годом. Так, сумма сальдированной прибыли выросла в 2,4 раза, хотя в относительных величинах она мала – 305 млн на все предприятия. Доля прибыльных предприятий со-

ставила 83%. Рентабельность также прибавила – с 2,1% до 4,8%. Это хорошо, но недостаточно для развития бизнеса.

Не случайно за прошлый год велось всего 12 инвестиционных проектов по строительству и реконструкции действующих производств. На них потрачено 1,2 млрд рублей. Но если отнять из этой суммы 88%, приходящихся на восстановление после пожара птичника «Куриного царства» и строительство «Алтайскими колбасами» производственного цеха в Барнауле, то останется совсем немного.

ГОСПОДДЕРЖКА

Александр Лукьянов призвал руководителей компаний активнее пользоваться господдержкой для развития своего бизнеса, так как такая возможность есть.

Правительство РФ включило мясную промышленность в перечень приоритетных отраслей по переработке сельхозпродукции, что позволяет получать кредиты под 1–5% на покупку мяса (кроме закупки свинины в ЛПХ), а также на инвестиционные цели. Кроме того, немало мер господдержки есть по линии малого и среднего предпринимательства. На эти цели в крае выделено на текущий год 1,3 млрд рублей, сообщил начальник профильного управления Александр Евстигнеев. Деньги пойдут как на текущее и инвестиционное финансирование по ставке до 7,5%, так и на субсидирование затрат на приобретение нового оборудования. Можно получить и поручительство при нехватке залогового имущества.

В то же время Александр Большаков считает, что этот год будет определяющим для отрасли на ближайшую перспективу. Сегодня главное не произвести, а продать продукцию, а для этого надо заниматься продвижением, в том числе на инорегиональные рынки. Краевые власти помогают в этом в рамках закупочных сессий с федеральными торговыми сетями, тематических фестивалей и выставок-ярмарок. Продвижению товаров мясопереработчиков способствует и инвестиционный портал «Алтайские продукты», и коллективный бренд «Алтайские продукты + 100 к здоровью», который объединяет лучших производителей края. Ресурсы можно пользоваться бесплатно. Этим летом начнет работу единая электронная торговая площадка для алтайских производителей продуктов.

Евгений ШУМИЛОВ
(фото автора)

ПРОВИНЦИАЛЬНЫЙ БИЗНЕС

«Себя особо не жалею»

Два года назад, в апреле 2021 года, животновод из Баево Евгений Санников получил помощь по социальному контракту и с помощью этих средств успел за прошедшее время сделать в масштабах своего хозяйства немало.

Получив профессию механизатора, Евгений несколько лет работал на сельхозпредприятии, затем ездил зарабатывать деньги на Север, но все время мечтал трудиться в своем хозяйстве и именно по животноводческому направлению. Дело было знакомое, поскольку со скотом он привык обращаться с детства и с самого начала был с ним, как говорится, на ты.

Сначала трактор,
потом корова

Когда молодая семья Евгения и Дарьи завела первую в их хозяйстве дойную корову, Санников не пошел дальше по обычному для многих владельцев ЛПХ пути. Стал приобретать не новых буренок, но сельскохозяйственную технику.

– Хотелось сначала создать производственную базу, чтобы потом под нее можно было уже увеличивать поголовье скота, – рассказывает он. – Главное ведь в таком деле терпение, а их заготовившаяся требуется, и лучше это делать самому. Есть у меня в аренде 10 га под покос, приобрел на первых порах трактор «Беларус», телегу, сеноскопу, грабли прицепные, а потом уже и коров стал покупать. Построил теплый коровник с отделениями для телят и нетелей. Были для этого на-



Евгений Санников привык справляться с проблемами сам.

копления кое-какие, да еще кредит взял. Вот с этого и начался.

Но денег, чтобы дело расширить, не хватало. Чтобы корову еще хотя бы одну купить, не менее 50 тысяч требовалось. Узнали с женой, что можно по соцконтракту поддержку получить, решили попробовать, пошли в соцзащиту. Там помогли бизнес-план составить, а потом и деньги мы получили на свое дело – 250 тыс. рублей.

Евгений зарегистрировался как индивидуальный предприниматель, стал исправно выплачивать полагающиеся по такому статусу налоги. На момент заключения соцконтракта в хозяйстве имелось около десятка голов скота: четыре дойные коровы и телата. С помощью полученных по соцконтракту денег удалось увеличить поголовье КРС,

и уже в 2022 году купил пресс-подборщик. – У нас найти людей, чтобы на покос поработали, – проблема неразрешимая, – сетует он. – Хотя какие деньги предлагай, никто не хочет. А с пресс-подборщиком будет и легче, и проще, и быстрее. Сами справимся.

Евгений вообще привык с большинством своих проблем справляться сам. Когда надо было платить по тысяче рублей за голову скота пастуху, купил лошадь и стал пасти свой скот сам. Но экономив немного денег, стал терять дороже для него время. Пошел дальше: приобрел электропастуха, то есть устройство, предназначенное для ограничения движения скота по пастбищу.

Как говорит сам Санников, он на сегодня и тракторист, и дояр, и скотник, и овцевод, а при необходимости может и как ветфельдшер уколочки ставить. – Есть у меня знакомый ветеринар, у него консультируюсь по несложным вопросам, – улыбается животновод. – Мне проще самому знать какие-то мелочи, чем людей лишний

КАК ГОВОРИТ САМ САНИКОВ, ОН НА СЕГОДНЯ И ТРАКТОРИСТ, И ДОЯР, И СКОТНИК, И ОВЦЕВОД.

дал беспокоить. Пока хозяйство у нас небольшое, стараюсь сам со всем справляться.

При этом деловой контакт с ветеринарными специалистами по серьезным вопросам у Санникова налажен тесный. Животные проходят все диагностические исследования, иначе нельзя, поскольку продукция реализуется населению, и предприниматель должен быть уверен в ее безопасности.

И один в поле воин

Но при этом Санников, как всегда, не забыл и о пополнении парка техники, добавил денег из своих накоплений

Он крестьянин,
она переработчик

С учетом того, что в частном секторе с каждым годом поголовье скота уменьшается, спрос на качественную домашнюю молочку растет. Для семьи Санниковых это источник заработка. Практически все молоко раскупается парным жителями Баево. Спросом пользуются и продукты переработки – сметана, творог, домашнее сливочное масло, которые искусно изготавливает Дарья Санникова.

– Я крестьянин, Даша – переработчик, – объясняет Евгений. – Трудимся, как можем. Дети растут, расходы тоже приходится себя особо не жалеть, да и сил пока на все хватает, не жалуюсь. Сейчас вот все средства вложили в покупку нового дома у нас же в селе. Он, как и наш нынешний, стоит на окраине, что удобно для занятия животноводством. Там и земли больше. А вообще у меня в километре от села участок земли арендован, и там, в будущем, конечно, будем уже небольшую, но полноценную животноводческую ферму создавать.

В планах на дальнюю перспективу у Санникова довести поголовье дойных коров в своем хозяйстве до 100 особей. Тогда, конечно, нужно будет в хозяйство и дополнительных работников брать.

Выполнение такой задачи – дело не простое и не быстрое, требует и трудов, и денег, и времени. Однако в неспешном, казалось бы, движении по этому пути у Евгения есть одно преимущество. Он идет по нему без остановок, пусть, как покажется кому-то, медленно, да зато основательно. А потому к намеченному обязательно придет. В этом можно не сомневаться.

Константин СОМОВ

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Динамика кредитования физлиц



Источник: Банк России.
Инфографика О. ТАРАСОВОЙ.

«АП»-ИНФО

На седьмом месте

«Недавно по радио рассказывали, как сельхозпроизводителю получить сертификат на органическую продукцию. А много ее вообще выращивают?»

Людия Зырянова, с. Волчиха.



Отвечает Владимир Увайдов, начальник отдела развития компетенций департамента развития органической и «зеленой» продукции Роскачества:

– Вначале скажу, что органической считается та продукция, которая выращена без использования ГМО, пестицидов, синтетических минеральных удобрений и антибиотиков. За стол развития органического земледелия им занимались в 191 стране. По всему миру уже сертифицировано 3,7 млн производителей, которые обрабатывают 76 млн га. Лидером по количеству чистой земли является Австралия. Россия входит сегодня в 25 лучших по этому показателю. Объем официально признанной «зеленой» продукции в стране составляет ничтожно малую цифру – около 250 млн руб. в год.

Дело в том, что у нас «органика» стала развиваться с 2010 года. Но только в 2020 году вступил в силу соответствующий Федеральный закон № 280. Одновременно были приняты четыре ГОСТа, создан единый реестр органической продукции и инфраструктура рынка, утверждена маркировка.

Сегодня 46 регионов страны производят «органику». В этом году к ним должно добавиться еще пять. За прошлый год количество сертифицированных производителей сократилось со 170 до 150 в связи с истечением сроков действия европейских сертификатов.

Алтайский край занимает седьмое место по числу сертифицированных производителей, их пока четыре. Но есть потенциал роста.

Помимо Роскачества, в России есть еще 12 компаний, имеющих право сертификации органической продукции. Но Роскачество пока единственный государственный орган, который не имеет цели извлечения прибыли из этой процедуры.

Николай ПОСТЫШЕВ

ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Отряд «Скала»: от «лихих 90-х» до СВО

В концертном зале «Сибирь» отметили праздник бойцы специального отряда быстрой реагирования «Скала» Управления Росгвардии по Алтайскому краю. Нашему СОБР исполнилось 30 лет. В его честь звучала музыка и было сказано много теплых, искренних слов.

ПРОТИВ РАКЕТИРОВ
И БАНДФОРМИРОВАНИЙ

Сразу столько крепких мужчин с военной выправкой, которая заметна даже у тех, кто одет в гражданское, редко можно встретить в фойе концертного зала «Сибирь». Но это был особый, редкий день, когда спецназовцы собрались не для силовой операции, а чтобы отметить юбилей своего отряда.

Выступая перед собравшимися, врио начальника Управления Росгвардии по Алтайскому краю полковник полиции Владимир Денисов передал поздравления от руководителя, генерала-майора полиции Александра Сафонова: «Александр Юрьевич сейчас находится в зоне спецоперации, ночью мы с ним связывались. Он просил передать от всего сердца поздравления личному составу, семьям, ветеранам».

Вспоминая историю создания отряда, Владимир Денисов отметил, что появился СОБР в тяжелые для страны времена, когда организованная преступность процветала. Появлялись различные группировки, которые контролировали рынки, делили сферы влияния. Вели себя настолько дерзко, что даже судьи порой боялись выносить приговоры, так как были запуганы. А получить заявление пострадавших от ракетиров еще надо было постараться. Бандиты держали в страхе тех, с кого систематически собирали дань. Но все же Управление по борьбе с организованной преступностью при ГУВД Алтайского края, в состав которого вошел в 1993 году СОБР, удалось подавить бандитизм.



Ансамбль песни и пляски Сибирского округа войск национальной гвардии РФ выступил для спецназовцев.



Минутой молчания почтили память погибших.



Поздравления от Героя России Владимира Шаманова.

«РАЗГРУЗКА» ОТ ЗЕМЛЯКА

Особой страницей в истории СОБР стала война в Чечне. С 1995 года бойцы отряда выполняли служебно-боевые задачи при проведении контртеррористических операций и поддержании конституционного порядка на территории Северо-Кавказского региона. Побывали в 48 служебных командировках в Чеченскую Республику. Это были разведывательно-поисковые

операции по установлению и уничтожению незаконных вооруженных формирований, усилению постов, сопровождению и охране колонн.

Герой России Владимир Шаманов, который также поздравил со сцены спецназовцев, вспомнил о событиях того времени: «Чеченская кампания во всех повязала. Всего не хватало, и везде нам надо было успевать. Тогда сформировалось боевое братство. СОБР создавали на очень высокой

материальной базе, офицерские отряды были отлично экипированные».

Владимир Шаманов рассказал, что трижды был ранен, а однажды жизнь ему спасла разгрузка (элемент одежды, предназначенный для удобного ношения предметов снаряжения. – Ред.), соборская, горно-алтайская.

– Мне ее дал командир отряда СОБР из Горно-Алтайска Слава Савин... Я ее надел при наступлении на Шалинском направлении, – сказал Герой России.

– И получилось так, что осколок попал в пистолетную рукоятку, которая была в разгрузке, разворотив ее. Это зацтило меня от ранения в сердце.

В ОТРЯДЕ НАВЕЧНО

Командировки в Чечню не обошлись без потерь. Минутой молчания почтили собравшиеся в зале «Сибирь» память ребят, отдавших жизнь за Родину.

В 1996 году погибли бойцы отряда – старшие оперуполномоченные СОБР майор милиции Владимир Паншин и капитан милиции Александр Самодуров.

В 2012 году при исполнении служебных обязанностей на территории Северо-Кавказского Федерального округа в Республике Дагестан погибли еще пятеро сотрудников полиции Алтайского края. Это подполковник Сергей Бельский, майоры Иван Собин, Александр Шушаков и Виктор Шенкель, капитан Сергей Кривенко.

Сотрудники СОБР хранят память о них. Погибшие бойцы стали олицетворением мужества для тех, кто принимает от ветеранов эстафету. В отряде постоянно проводятся встречи с семьями погибших, им оказываются всесторонняя помощь.

НОВЫЕ КОМАНДИРОВКИ

С самого начала специальной военной операции на Украине личный состав выполняет там служебно-боевые задачи: спецподразделения Росгвардии проводят комплексные оперативно-поисковые мероприятия, эвакуацию раненых, силовое сопровождение деятельности сотрудников ФСБ и МВД России. Выполняют и другие специальные задачи.

А подарком для тех спецназовцев, кто имел возможность прийти в концертный зал «Сибирь», стало выступление ансамбля песни и пляски Сибирского округа войск национальной гвардии РФ.

Тамара ЛОГИНОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

Остались неразлучными

47 воспитанников детских домов ЛНР приняли семьи в Новосибирске.

Среди прибывших в Новосибирскую область детей были группы по 3–5 братьев и сестер. Родственники не разлучали, а пристраивали в приемную семью всех вместе. С новыми родителями дети знакомились прямо в аэропорту. Прибывать в регион из Луганской Народной Республики воспитанники детдомов начали с сентября прошлого года.

Три миллиона за однушку

Самый большой прирост цен в Омской области отмечен у квартир-студий.

Об этом сообщают аналитики сервиса «Авито. Недвижимость». За год число предложений такого типа жилья в Омске выросло на 85,7%. Больше только в Новосибирске, Краснодаре, Казани и Ростове-на-Дону. А вот спрос упал на 40%. Между тем, стоимость студий выросла на 103,8%. По оценкам аналитиков, в марте однушку-студию можно было купить за 3,36 млн рублей.

Чёртова дюжина

Кузбасс оказался в числе 13 регионов России, где проживает половина выявленных больных ВИЧ-инфекцией, сообщает Росстат.

Всего зарегистрировали 4403 человека, у которых подтвердился ВИЧ. В том числе среди зараженных было 30 детей до 17 лет. Половина всех выявленных больных ВИЧ-инфекцией проживает в 13 субъектах Российской Федерации: Краснодарском, Красноярском и Пермском краях, Москве, Санкт-Петербурге, Иркутской, Кемеровской, Нижегородской, Новосибирской, Ростовской, Самарской, Свердловской и Челябинской областях. Статистика по каждому региону-лидеру не конкретизируется.

Обнинск плюс Томск

Томский политехнический университет (ТПУ) получил регистрацию на разрабатываемый в вузе генератор радиоактивного изотопа технеций-99m в качестве медицинского изделия для диагностики онкологических заболеваний.

Регистрация позволяет вузу начать выпуск генераторов для российских клиник уже в 2024 году. Устройство работает по новой и уникальной для РФ технологии: при наработке технеция не возникает радиоактивных отходов, а исходный продукт можно использовать многократно. Все это снижает стоимость получаемого препарата. Сейчас в России подобные генераторы производят только в одном месте – в подмосковном Обнинске.

Китайский вариант

Красноярские учителя решили перенять опыт пекинских коллег, которые проводят первый урок с учениками из отдаленных мест прямо в школьном автобусе.

Предполагается, что автобусы оборудуют специально изготовленными выдвижными партами, сконструированными по принципу откидных столиков в самолетах. Все дети будут пристегнуты – к доске вызывать их не будут, чтобы соблюдалась правила перевозки пассажиров. Для учеников будут организованы мини-перемены во время автобусных остановок.

Подготовил Константин СОМОВ

ЦИФРОВИЗАЦИЯ

Как «накликать» услуги

Сегодня все больше государственных услуг можно получить онлайн. Подать заявление в ЗАГС, оформить электронное свидетельство о рождении, записать ребенка в детский сад или школу, вызвать врача на дом – все это можно сделать, не выходя из дома. Министр цифрового развития и связи Алтайского края Евгений Зрюмов рассказал о самых востребованных удаленных госуслугах и объяснил, как ими воспользоваться.

При любой ситуации

Теперь, когда в семье ожидается пополнение, врачи предлагают получить медицинское свидетельство о рождении в электронном виде. С согласия мамы медицинский документ будет направлен в ее личный кабинет. Все данные в свидетельстве уже будут предзаполнены, их не придется лично приносить в ЗАГС.

– Получение документа в электронном виде позволяет обеспечить проактивное оформление СНИЛС, ИНН, цифрового полиса ОМС, материнского капитала, пособий и льгот, связанных с рождением. Также это даст возможность зарегистрировать ребенка по месту жительства и прикрепить его к поликлинике онлайн, – объясняет Зрюмов.

На портале госуслуг также можно записать ребенка в первый класс.

– Чтобы ваша заявка оказалась первой в очереди, вы можете заполнить ее заранее, без спешки. Черновики сохраняются на портале госуслуг. При наступлении нужной даты вам останется только нажать на кнопку «Подать заявление», – рекомендует министр.

Через сайт можно даже вызвать врача на дом, причем не только себе, но и ребенку, другому взрослому. Для этого понадобится указать данные пациента, включая номер полиса ОМС, адрес, по которому должен прибыть врач, и причину обращения.

– Врач придет, только если вызов будет принят обслуживающей дом поликлиникой, – поясняет Евгений Зрюмов. –



Фото А. КАСПРИШИНА

До конца года перечень круглосуточных услуг увеличится.

СОВЕТ ОТ «АП»

Всего в Алтайском крае на госуслугах доступны 85 массовых социально значимых услуг регионального и муниципального уровня. Кроме того, жители Алтайского края имеют возможность обратиться за федеральными услугами в электронном виде. Чтобы найти нужный раздел, можно воспользоваться помощью чат-бота – Робота Макса. Достаточно написать ключевые слова – например, «детский сад». Искусственный интеллект проанализирует ваш запрос, при необходимости задаст уточняющие вопросы и переведет вас на страницу с нужной услугой.

Если вы прикреплены к поликлинике не по адресу фактического проживания, то вызвать врача через госуслуги не получится.

Постепенный отказ от бумаги

В прошлом году правительство страны утвердило концепцию перехода на предоставление госуслуг в режиме 24/7. При таком подходе все процессы должны стать электронными, а в отдельных случаях услуги будут оказываться в онлайн-режиме, то есть мгновенно в момент обращения.

– Круглосуточный формат хорошо зарекомендовал себя во время эпидемии коронавируса. Для многих процедур персонально требоваться очное присутствие заявителя. Как пример, ежемесячная выплата на детей от трех до семи лет, которую родители могли получить в несколько кликов, – отмечает спикер.

По словам чиновника, до конца 2023 года перечень круглосуточных услуг

существенно увеличится. Для этого готовятся изменения в федеральном законодательстве и создаются юридически значимые цифровые реестры данных.

Но иногда результатом подачи заявления через сайт все еще становится приглашение в МФЦ с оригиналами документов. Дело в том, что для некоторых процедур требуются документы, отсутствующие в органах власти. Их нельзя получить, сделав межведомственный запрос, поэтому требуется личное присутствие.

Но таких случаев становится все меньше. И именно создание дополнительных реестров с данными не только позволит принимать заявления и предоставлять услуги круглосуточно, но и существенно расширит перечень доступных онлайн-процедур. Заглядывая вперед, можно предположить, что в будущем все бюрократические вопросы будут решаться в пару кликов.

Влад ГЕРАСИМОВ

НОВОСТИ

Как разыскать алименты

6 апреля с 10 до 18 часов в Главном управлении Федеральной службы судебных приставов по Алтайскому краю и его подразделениях пройдет прием граждан по вопросам взыскания алиментов и иным категориям исполнительных производств, затрагивающих интересы детей.

Желающие проконсультироваться должны предъявить документ, удостоверяющий личность.

Пункты личного приема:

Барнаул, ул. Пушкина, 17, (главное управление), пр. Ленина, 6, и Павловский тракт, 58г; в Бийске – ул. Промышленная, 6, (площадки МФЦ).

Адреса районных подразделений судебных приставов можно найти на официальном сайте ведомства.

Также необходимую информацию можно узнать по номеру 8 (3852) 29-59-38.

Никита ИВАНОВ

Гарантия качества

Автоматический сварочный комплекс заработал на Бийском котельном заводе.

Он предназначен для сварки цилиндрических емкостей из низкоуглеродистых, низколегированных и нержавеющей сталей для химического и нефтегазоперерабатывающего оборудования.

При длине шва до 12 метров значительно повышается качество сварки шва.

Юбилейная читательская

В крае завершилась «Неделя детской книги – 2023».

Мероприятия проходили в стенах краевой детской библиотеки имени Надежды Крупской. С 24 по 31 марта более 300 юных читателей познакомилась с детскими произведениями Валентины Новичихиной, Валентины Крюковой, Ольги Такмаковой, Валерии Тихонова, Евгении Гармс, а также с иллюстраторами книг Тамарой Плотниковой и Ксенией Паршиной.

Ребята познакомились с новыми книгами, играли в литературные игры, отвечали на вопросы викторины и даже проводили детективное расследование.

В этом году «Неделя детской книги» отметила 80-летие. Первые «Книжкины именины», инициированные Львом Кассилем, прошли в Москве 26 марта 1943 года. А с 1944 года стало ясно, что одного дня мало.

Дмитрий СЕРДОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Королёнок, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Элитно-семеноводческое хозяйство,
Алтайский край, Ключевский район,
ИП глава КФХ Студёнов М.К.

РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА

Пшеницы ■ Тобольская степная, элита
Пшеницы ■ Тобольская, элита
твёрдой ■ Памяти Янченко, элита

ТЕЛ. СОТ. 8-960-945-8133, ЕВГЕНИЙ
ТЕЛ. РАБ. 8 (385-78) 21-0-47

Уведомление

В соответствии с Федеральным законом от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Краснопартизанского сельсовета Алейского района Алтайского края уведомляет участников (или их наследников) долевой собственности на земельный участок земель сельскохозяйственного назначения с кадастровыми номерами 22:01:000000:137, 22:01:000000:156 из земель колхоза «Красный Партизан» о проведении повторного общего собрания участников долевой собственности, которое состоится 16 мая 2023 года в 15.00 по адресу: 658127, Алтайский край, Алейский район, п. Бориха, ул. Центральная, д. 4.

Повестка собрания:

- Выборы председателя, секретаря, счетной комиссии собрания, определение регламента проведения собрания.
 - Об утверждении списка лиц, земельные доли которых могут быть признаны невостребованными, и земельных долей, которые могут быть признаны невостребованными.
- Ознакомиться с документами по повесткам, вынесенным на обсуждение общего собрания, можно до даты проведения собрания по адресу: 658127, Алтайский край, Алейский район, п. Бориха, ул. Центральная, д. 4, контактный телефон 8 (385-53) 33-3-95. Для регистрации и участия в голосовании участникам долевой собственности необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность, документ, подтверждающий право на земельную долю. Представителям дополнительно необходимо иметь документ, подтверждающий полномочия для участия в голосовании.

✓ Утерянный аттестат № 1288461, выданный МОУ СОШ № 117 г. Барнаула в 2004 году на имя Маранина Владимира Юрьевича, считать недействительным.

ТРЕБУЕТСЯ ВОДИТЕЛЬ КАТЕГОРИИ С

НА ОПРЫСКИВАТЕЛЬ

(ПАЗ, ЗИЛ-131)

3/п от 60 тыс. руб.

+7-983-104-6000

В СЕЛЬХОЗОРГАНИЗАЦИЮ

(Калманский район, с. Калманка)

ТРЕБУЮТСЯ:

■ ВОДИТЕЛИ КАТЕГОРИИ С, Е

■ МЕХАНИЗАТОРЫ

■ РАЗНОРАБОЧНЕ

+7-962-805-6106

ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ, ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

ПРОДАЮ

Дома, квартиры

● В с. Паутово Петропавловского района (98 кв. м, 24 сотки, вода в доме, пластиковые окна, су, плодоясний сад). Тел. 8-962-807-6661.

● 3-комн. в центре с. Усть-Чарышская Пристань (74,2 кв. м) или меняю на 1-комнатную квартиру в г. Барнауле. Тел. 8-961-976-3842.

Сады, участки

● В сад-ве «Прогресс» (5 соток, кирпичный дом, хозяйственный, посадки, емкость для воды, приватизирован). Тел. 8-913-226-7190.

Автотранспорт, автотранспортности

● Рулевые тяги для а/м «Лада-Калина» (6/у). Тел. 8-913-252-2220.

● Диски: литые (6/у, диаметром 14), стальные (6/у, диаметром 14). Тел. 8-913-252-2220.

Разное

● Кресло-коляску Otto Bock (для взрослых), в отличном состоянии, недорого). Тел. 8-903-947-8897.

Разное

● Отдам в добрые руки кошку-мышеловку (пушистая, тигрового окраса, умная, стерилизована). Тел. 8-962-803-2795.

● Отдам в добрые руки домашнего пушистого котенка, девонку (возраст 3 месяца, окрас серый с белым, к туалету приучена). Тел.: 44-83-09, 8-962-813-9730.

● Отдам в добрые руки молодого кота (очень ласковый, окрас дымчатый, кудрявый, пушистый, ко всему приучен, кастрирован). Тел. 8-913-228-5696.

● Отдам в добрые руки щенков (различных возрастов и окраса, возможна доставка). Тел. 8-903-992-3885.

Министерство здравоохранения Алтайского края выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу кончины

ЛУХТАНОВА

Ивана Олеговича,

директора государственного бюджетного учреждения здравоохранения особого типа «Краевой медицинский центр мобилизационных резервов «Резерв».

КРАТКО

Тренд на б/у

В I квартале года в крае на 40% выросли продажи автомобилей с пробегом.

По данным «Авито. Авто», средняя цена таких автомобилей в регионе составила 352 тыс. рублей.

Рынок автомобилей с пробегом сегодня чувствует себя лучше, чем рынок новых машин, хотя и там есть позитивные тренды.

Статистика показывает, что в ценовом сегменте до трех млн рублей наиболее популярны «Тойота», «Лексус», «Хендай», «Киа».

Отечественные автомобили выбирают преимущественно за цену до 1,5 млн рублей.

Дмитрий СЕРДОВ

Жертва Четырех братьев

Вечером 28 марта в спасательную службу Белокурихи поступило сообщение, что у скалы Четыре брата туристка сломала ногу.

На место инцидента оперативно выехали сотрудники МЧС и скорая помощь. Как выяснилось, женщина пострадала во время экскурсии. Спасатели доставили пострадавшую на носилках до автомобиля медиков.

МЧС призывает жителей и гостей края соблюдать меры предосторожности на пересеченной местности, особенно после дождя или в весеннюю распутицу.

Никита ИВАНОВ

АСТРОЛОГ СОВЕТУЕТ

Без рывков, по наезженной

Этой весной нас ждет очередной сложный период – коридор затмений, который начнется 20 апреля и продлится до 5 мая. И одновременно с ним наступает период ретро-Меркурия – с 21 апреля по 15 мая. И то, и другое даже по отдельности несет непростую энергетику, различные сложности и ошибки, а уж совмещенные, если коротко, вдвойне осложняют ситуацию.

В первую очередь психологическое напряжение в обществе достигнет своего пика. Это самый сложный период года, трудный во всех отношениях и для всех. Практически каждого будет штормить и бросать из крайности в крайность. Это скажется и на политической сфере, и также вероятны катаклизмы природы, аварии, планету тоже будет лихорадить.

Но все можно пережить, и даже относительно благополучно, если сохранять самообладание и не делать резких движений. Каких? Не бросать на эмоциях работу, не разрывать отношения, не подавать на развод и не уходить из семьи. Даже если кажется, что все, дно достигнуто, можно отложить принятие решения на две-три недели, а лучше на месяц, и потом, если вы не измените своего мнения, действовать. Повторюсь: с конца апреля и до конца мая лучше «замереть», слиться с цветом с окружающей средой, притвориться недвижимыми.

Не совершать крупных покупок, не влезать в кредиты, путешествовать только в знакомые места, туда, где вы однажды уже бывали.

Работать, как работали, выполнять привычные действия, обдумывать будущее, строить планы, но не приступать к их немедленному осуществлению. Это чревато ошибками и сожалениями. В такие периоды людям словно затмевает разум, и они склонны действовать от противного, наперекор. А в целом это идеальное время для ремонта, избавления от ненужных вещей, чистки гаджетов и телефонов, наведения порядка. Очень хорошо заниматься спортом, физическим трудом, дачными работами, до усталости, до пота, и поменьше интеллектуального перегруза. Идеально сократить контакты до минимума, не смотреть с утра до вечера новостные каналы, отдыхать на природе.

И тогда происходящее в огромном мире обойдет стороной ваш маленький мир, сохранит оазис равновесия, и все будет хорошо!

Нина СТРЕЛЬЦОВА.

ЗНАЙ НАШИХ!

«Zeitung» с Алтая

Газеты «Zeitung für Dich» («Цайтунг фюр Дих») знают в Алтайском крае и за его пределами. В конце марта с ней познакомились в Томске, где собрались представители школ, реализующих этнокультурный компонент.

ТЕСНОЕ
ЗНАКОМСТВО

С 1957 года в Славгороде выходит газета «Цайтунг фюр Дих» («Газета для тебя»). Многие помнят ее еще под старым именем «Роте Фане» («Красное знамя»), которое она носила до 1991 года. До сих пор редакционный коллектив остается верен традициям. На протяжении ряда лет издание на немецком языке рассылалось в образовательные учреждения и общественные организации немцев России и ближнего зарубежья, где изучается немецкий язык. В современных условиях сотрудники редакции ищут разные пути, чтобы рассказать о своем издании.

Такая возможность представилась недавно в Томском областном Росийско-немецком доме, где состоялась встреча педагогов школ с этнокультурным компонентом из разных регионов России. В мероприятии приняли участие представители Алтайского края, в их числе и автор этих строк. Здесь среди прочего состоялось тесное знакомство с немецкой газетой из Алтайского края.

Листая ее страницы, участники мероприятия убедились в том, что немецкую газету можно не только читать, что немаловажно для учреждений, где преподается немецкий язык, но и использовать как средство обучения. Статьи о мероприятиях, событиях и людях, литературные произведения для взрослых и детей, факты из истории и информацию о традициях российских немцев можно внедрять в занятия по немецкому языку, в деятельность кружков и клубов, и разнообразить тем самым процесс овладения немецким языком. В этом присутствующие смогли убедиться не только в теории, но и на практике, с помощью интерактивных заданий.



Участники мероприятия знакомятся с алтайской газетой.

ОБЫЧНЫЕ
И ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ

Встреча в Томске была организована Ассоциацией общественных объединений «Международный союз немецкой культуры» в сотрудничестве с Институтом этнокультурного образования (BiZ). Последний в числе многих направлений деятельности занимается методической поддержкой школ, которые в своей внеурочной деятельности реализуют различные этнокультурные программы. Эти программы позволяют школьникам углубленно изучать немецкий язык, знакомиться с истори-

ей и культурой российских немцев, сохранять традиции предков и национальный колорит немецкого этноса.

Такие школы есть и в Алтайском крае, обе в Немецком национальном районе, одна – в районном центре Гальбштадт, другая в Подсосновое. Представители этих учебных заведений также приняли участие в мероприятии в Томске. В этих школах краевая немецкая газета пользуется особым спросом.

Наталья Герлах, учитель немецкого языка и заместитель директора по учебно-воспитательной работе Подсосновской СОШ, так говорит об этом:

– Мы называем «Цайтунг фюр Дих» родной газетой. Во-первых, я еще помню время, когда во многих семьях ее выписывали наши родители, бабушки и дедушки, читали и обсуждали в семейном кругу. Среди прочих СМИ в нашем районе немецкая газета была практически в каждом доме. Сегодня наша школа тесно сотрудничает с редакцией. Мы пишем заметки, рассказываем о наших проектах, используем литературные произведения из газеты в наших мероприятиях и тренируем с помощью газетных текстов навыки чтения на немецком языке. При этом особенно интересно, когда ученики читают статьи об их школе.

– А мы пользуемся газетой еще и в школьном клубе по этнокультурной журналистике. Здесь она – наш большой помощник, – подключается к разговору Татьяна Галкина, учитель немецкого языка Гальбштадтской СОШ. – Так наши ребята знакомятся с основами журналистики на примере статей из «Цайтунг фюр Дих» и учатся писать на родном языке в школьную газету.

Светлана ДЕМКИНА
(фото автора)

СПРАВКА

Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Институт этнокультурного образования» (BiZ) создает образовательные и просветительские проекты для российских немцев и представителей других национальностей. Среди ключевых – программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации, семинары по этнической культуре и языку специалистов, ведущих деятельность в рамках движения российских немцев.

КРИМИНАЛ

Накопила...
для аферистов

Пенсионерка из Бийска перевела мошенникам больше двух миллионов рублей.

В местной полиции потрадавшая рассказала, что в начале марта ей позвонил мужчина, который выдавал себя за сотрудника правоохранительных органов. Проинформировав собеседницу, будто та является потерпевшей по уголовному делу. Якобы какие-то аферисты получили доступ к ее банковским счетам.

Через некоторое время бийчанку вновь побеспокоили с неизвестного номера. На этот раз – представитель финансового учреждения. Молодой человек сообщил, что подозреваемые по уголовному делу задержаны, ведется разбирательство. Однако для того, чтобы сохранить сбережения, необходимо их перевести в безопасное цифровое хранилище.

Напуганная пенсионерка быстро сняла все деньги, которые откладывала не один год. Через банкомат она затем перевела их на счета, которые ей диктовали по телефону. В итоге добычей злоумышленников стало больше двух миллионов рублей. В связи со случившимся было возбуждено уголовное дело по признакам мошенничества.

Липовый внук

Жителю Кировской области инкриминируется мошенничество в особо крупном размере, которое он совершил в Барнауле.

Мужчина собрал фиктивные документы, свидетельствующие о якобы наличии у

него права на наследство умершего жителя Барнаула. Обратившись в отделение банка, выдал себя за внука усопшего. В итоге завладел более 1,6 млн рублей.

Когда о его афере узнали правоохранители, было возбуждено уголовное дело. Но мужчина от следствия скрылся. Объявленного в межгосударственный розыск фигуранта задержали на территории Республики Беларусь. Он экстрадирован в Россию, где и предстал перед законом, сообщили «АП» в прокуратуре Алтайского края.

Спустя годы

Рецидивист из Барнаула предстанет перед судом за убийство, которое он совершил 23 года назад.

Преступление произошло 6 мая 1999 года на автозаправочной станции в одном из сел Троицкого района. С огнестрельным ранением было обнаружено тело 27-летнего мужчины, работавшего сторожем. Долгое время раскрыть особо тяжкое преступление, совершенное в условиях неочевидности, не представлялось возможным, рассказала «АП» помощник руководителя регионального Следкома РФ Ольга Чеснокова. Дело было приостановлено, но затем работу по нему возобновили. Так как в январе 2022 года была получена дополнительная информация о возможной причастности к убийству 23-летней давности ранее неоднократно судимого, в том числе за убийства, мужчины, в последнее время проживавшего в Барнауле.

Как выяснилось, в сельском магазине между мужчинами произошел словесный конфликт из-за того, что один сделал другому замечание о неподобающем поведении.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Сезон охоты

1 апреля в Алтайском крае открылась весенняя охота на водоплавающую дичь в Локтевском, Рубцовском, Романовском, Поспелихинском, Третьяковском и Шипуновском районах. Здесь она продлится до 10 апреля.

В остальных охотничьих угодьях охота начнется 7 апреля и продлится до 16 апреля включительно, сообщает Минприроды региона.

Охота на селезней с использованием живых подсадных уток разрешена на всей территории края с 1 апреля по 6 мая.

Согласно изменений в Правилах охоты, вступивших в силу с 1 марта текущего года, с одной подсадной уткой могут охотиться не более двух человек. Добор подранков возможен на расстоянии 300 метров от укрытия во время охоты на селезней и не более 500 метров при доборе гусей.

Подружейные собаки могут применяться только для отыскивания раненой пернатой дичи.

Ловить можно, но...

В Минприроды Алтайского края рассказали, как можно рыбачить во время нереста. В этот период запрещается всякое промышленное рыболовство.

Также нельзя использовать маломерные и прогулочные суда на водных объектах рыбохозяйственного значения или их участках.

С берега можно ловить одной донной или поплавочной удочкой, спиннингом. При этом общее количество крючков – не более двух штук на орудиях добычи у одного гражданина.

Данные меры будут актуальны в следующие периоды:

- с 20 апреля по 20 мая – в реке Обь с притоками и пойменными водными объектами;
- с 25 апреля по 25 мая – в озерах Алтайского края, а также компанцах, соединяющих озера с полами;
- с 25 апреля по 10 июня – в Новосибирском водохранилище в административных границах Алтайского края.

Кроме того, продолжают действовать запреты:

- с 10 апреля по 15 июля – на реках Песчаная, Ануй, Чарыш, Алей. Чумыш от устьев вверх по течению на протяжении 15 км.

Антон ПЕТРОВ

Туристическая тропа
своими руками

Тигирекский заповедник приглашает добровольцев обустроить туристические маршруты и стоянки.

Работа пройдет в две смены: с 24 мая по 1 июня и с 1 по 7 июня. Участвовать можно сразу в двух сменах.

Участниками могут стать граждане РФ от 18 лет. Проживание в полевом лагере, питание – за свой счет. Спальник, коврик и необходимую одежду волонтеры берут свои. Перевозку от Барнаула организуют сотрудники заповедника.

Добровольцев ждет расчистка тропы с помощью ручного и бензоинструмента, установка стенов и указателей, а также ремонт инфраструктуры. Стоит учесть, что территория удалена от населенных пунктов, необходимо позаботиться о запасе лекарственных препаратов. Кроме того, обязательно наличие прививки от клещевого энцефалита.

Отбор кандидатов проведут по отправленным анкетам, которые принимают на сайте Тигирекского заповедника.

Профрий ТАМИН

У КАРТЫ ПОГОДЫ

Ледоход начнется раньше

По данным группы долгосрочных прогнозов Новосибирского Гидрометцентра, средняя месячная температура воздуха в Алтайском крае в апреле 2023 г. ожидается плюс 2–7 °С, что около нормы.

Апрель относится к тем месяцам, когда вокруг все меняется на глазах, наступает метеорологическая весна – происходит устойчивый переход среднесуточной температуры воздуха через 0 °С. В текущем году это произошло 3 апреля.

Во второй декаде апреля происходит вскрытие рек, начиная с их верховьев, в Барнауле – 16 апреля. В текущем году вскрытие реки Обь около Барнаула ожидается на семь дней раньше среднесуточной даты. За 100-летний период самое раннее вскрытие Оби около Барнаула произошло 1 апреля 2014 года.

С 17 по 26 апреля происходит устойчивый переход среднесуточной температуры воздуха через +5 °С, что является началом фенологического подзона «оживление весны». Появляются насекомые, прилетают водоплавающие птицы, зеленеет трава, на деревьях проклевываются первые личинки, в небе появляются мощные кучевые облака, начинаются ливни, гремит первая гроза.



Фото Е. НАЛИМОВА.

КСТАТИ

Март в Алтайском крае получился очень теплый со средней температурой воздуха от 0 до -3 °С, что на 4–5 °С выше нормы, и с обильным количеством осадков.

В Барнауле в среднем наблюдаются два дня с туманом и метелью, три дня с ветром более 15 м/с.

В первой половине месяца ожидаются колебания температуры воздуха ночью от -6 до +2 °С, днем по югу до +13...+18 °С. Во второй половине – постепен-

ное повышение температуры воздуха, ночью до +3...+8 °С, днем до +13...+18 °С, по юго-западу края до +27 °С.

Месячное количество осадков предполагается около нормы (17–53 мм), в предгорных районах 47–70 мм.

Дождь, в периоды похолодания – с мокрым снегом, предполагается в отдельные дни первой, третьей декады и большинстве дней второй декады.

В Барнауле средняя месячная температура воздуха колебалась от -5,5 °С в 1851 году до +9,8 °С в 1997 году. Абсолютный минимум (-28,0 °С) зарегистрирован 1 и 6 апреля 1927 года, абсолютный максимум (+32,3 °С) 28 апреля 1997 года.

Людмила СЫРЬИХ
(начальник отдела Алтайского ЦГМС)

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЦОВСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
r/c 40602810502000000013,
k/c 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 24 279 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 23 964 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 315 экз. Заказ № 5881. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.И. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демчина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.